

<http://www.geojournals.cn/dzxb/ch/index.aspx>

讓矿坑水更好地为农田灌溉服务

王 銳

一、前 言

我国国民经济的发展，必须以农业为基础，以工业为主导，把优先发展重工业和迅速发展农业结合起来。党提出的以农业为基础的方针是一个长期的根本的方针。这一方针在我国社会主义建设的实践中正在发挥着愈来愈大的作用。

在党的以农业为基础的思想指导下，在大办农业、大办粮食的全民运动中，水文工作者担负着极其光荣而又艰巨的任务。我们知道，水对农作物收成的好坏起着极重要的作用，特别是在我国华北、西北等干旱半干旱地区，地下水更是农业生产上的宝贵资源。

建国以来，在党的领导下，水文地质工作在切实为社会主义工农建设服务的方针指导下，配合全国各地兴建水库、水坝、灌溉渠道等工程建设，以及寻找和勘探水源、防止土壤盐渍化，地下水动态和水盐均衡的观测等方面做了许多工作，取得了巨大的成就。特别是自大跃进以来，在大兴水利的群众运动中，水文地质工作者与广大农民群众挂上了钩、亲密合作，协助群众打井、挖泉，并帮助他们规划与合理开发利用地下水资源，扩大了农田灌溉面积。许多事例说明，在干旱和半干旱地区，必须合理开发利用地下水，才能保证农牧业的丰收。突出的事例如河北安国、河间等县的几个人民公社，虽然遭到大旱的严重威胁，两三百天无雨，由于引用了地下水灌溉，保证了粮食的丰收。

在打井、挖泉、修水库、开渠道的同时，也要重视矿坑水的合理利用，变水害为水利，让宝贵的地下水资源更好地为农田灌溉服务。

二、矿坑水的水质和水量能否更好的为农业生产服务

矿坑水是在矿床开采过程中由矿坑里抽出来的地下水，其水质、水量与各个矿区的地质构造、水文地质条件及所开采的矿产种类有关。如果矿床位于裂隙构造不发育的火成岩、变质岩及胶结良好的沉积岩中，那末地下水的天然储量不会很大（有大的构造破碎带则例外）。

有许多矿床是位于碳酸盐类岩石广泛分布的地区。碳酸盐类岩石（石灰岩、白云岩等）易于溶解，形成喀斯特和裂隙溶洞，其中蕴藏着储量巨大的喀斯特水。如在太行山脉南段及其邻近若干地区内，广泛分布有寒武纪、奥陶纪碳酸盐岩层，它们在不同程度上已喀斯特化，形成了巨大的溶洞及地下水通道，是大量地下水储存的场所。这种现象在中寒武世鲕状灰岩、早奥陶世白云质灰岩及中奥陶世灰岩中尤为明显。如果把太行山区寒武-奥陶纪灰岩分布的面积累积起来，估计其中地下水的自然动储量是相当可观的。

这些喀斯特水主要以泉的形式喷出和以地下逕流的形式排泄到华北平原深部的寒武-奥陶纪喀斯特化岩层及其他含水层中去。在山西高原的边缘，太行山东、南麓及背斜

两侧，喀斯特含水层被水文网所切割或构造断裂所破坏，形成了局部的洩水口，有大量的喀斯特泉涌出。据初步不完全统计，太行山东、南麓的主要大泉（不包括许多分散或流量较小的泉在内），其流量总计每秒达几十立方米；至于有多少喀斯特水排洩到华北平原补给其潜水，尚待进一步深入调查研究。

在我国北部某些地区内，寒武—奥陶纪灰岩分布也非常广，喀斯特型地下水相当丰富，并且直接影响许多矿产的开采。例如在某些地区石炭系底部的煤层，由于奥陶系与石炭系呈不整合接触，寒武—奥陶系中的喀斯特水就直接威胁着这些煤层，影响煤矿的开采。此外，有些地区奥陶系顶部与石炭系底部的黄铁矿、铝土矿的开采，也同样受着喀斯特水的影响。为了开发这里的矿产资源，就迫切地需要疏干这些矿区的矿坑水。

同时，我国某些半干旱地区正是重要粮、棉、畜牧产区，如能充分开发，并合理利用地下水资源，农业灌溉用水是基本上可以得到满足的。矿坑水是地下水资源的一个重要部分。在疏干矿坑时，排出的矿坑水沿着有利的地形可以直接灌溉农田，扩大浇地面积；也可以补充矿山附近地区的地表水，增加总的地表逕流量，以满足全部灌溉面积的需要。

此外，在其他地区也有不少煤田和铁矿山具有和太行山东、南麓同样的水文地质条件。其矿坑涌水量颇大，有的甚至影响并威胁矿山的开发。在中南、西南地区某些矿床，无论勘探抑或开采均涉及强烈喀斯特化的碳酸盐类岩石，或适处大构造破碎带，其中都储存着丰富的地下水。诸如此类的情况，都可根据当地水文地质条件，将为害的矿坑水引出灌溉农田。具体事例如广西某喀斯特化矿床就打了一个疏干平硐，洩出矿坑水进行灌溉，一举两得。

“解放”矿坑水使其为农田灌溉服务是否经济？我们的回答是肯定的。自然，如要疏干地下水是要耗费较多的电量、需要一些排水设备和勘探试验费用等等。但是，把这些耗费与工农业多方面的收益，如农作物得以保丰收，因矿坑水而不能或停止开采的矿藏得以利用等相較，就不难得出上述结论了。

至于水质问题，从我们积累的许多化学分析资料表明，在喀斯特化碳酸盐类岩石分布的地区内，矿坑水大部分是重碳酸钙水 (HCO_3-Ca)、重碳酸镁水 (HCO_3-Mg) 或重碳酸硫酸钙、镁水等，所以对灌溉农田是完全适合的，而且碳酸盐含量较高的硬质水对植物的生长是极有利的。华北某些矿区就是利用废矿坑（停止生产的矿井）的矿坑水，作为供水水源，又如苏联顿巴斯煤矿矿坑水就用来浇灌菜园；实验结果证明，用碳酸盐含量较高的硬质水浇灌的菜园，其收获量比用本地河水浇的还要高。

另外，还必须指出，如用盐类矿床矿坑水进行灌溉，会使土壤盐渍化。而金属矿床矿坑水常含有有色金属和稀有金属化合物，它们对植物的生长也是不利的。因此，应对水质进行调查研究，而后利用。

三、利用矿坑水为农田灌溉服务须进行哪些 水文地质和工程地质工作

（一）首先必须详细地了解含水层的分布范围、岩石成分、产状（包括喀斯特的分布规律等）和富水性、补给区和排泄区，地下水和地表水动态的主要特征，在矿床开采期间可能产生的地下水天然动态变化以及这些变化对地下水和地表水相互关系的影响。

(二)尽可能准确地計算出将来坑道的湧水量，以便提出矿床的合理开采方法和有效的疏干排水措施；正确計算排出来的矿坑水所能灌溉的面积和规划灌溉渠道网、蓄水庫的庫容、水坝的坝址等等。

(三)在制訂矿山开采方法和疏干排水方案时，應該考慮到矿产开采和农田灌溉两方面的收益，把排和灌更好地結合起来，使矿产开采成本相对地降低。

(四)利用矿坑水灌溉农田时，其引水渠道須进行詳細的工程地质勘察工作，一方面使排出的矿坑水不致再返回矿坑去；另一方面还要符合灌溉的要求，以便更合理地进行灌溉；同时还必须根据矿坑水的水量、地貌条件和水文地质与工程地质条件来选择储存非农田灌溉季节排出的矿坑水蓄水用的水庫和坝址。詳細地进行引水渠道的工程地质勘察工作，其目的是：使排出的矿坑水不致再返回矿坑去，同时灌溉渠道网的分布还要符合农田灌溉的要求，做到合理的利用。此外，在农田灌溉需水的季节，如果排出的矿坑水有了多余，那末即便在农作物需水灌溉的季节，也会有一定量的灌溉迴归水存在；因此，要根据排出的矿坑水水量、地貌条件、水文地质和工程地质条件，来规划修建水坝、水庫、储备防旱。

(五)对矿坑水的水质进行必要的水化学分析，研究其水质是否适合所灌溉的土壤和所种植的农作物特性。如果不适合，应研究和提出最經濟、最簡便的改良水质办法，例如把矿坑水引到河中去澄清就是一种办法。苏联的經驗証明，地表河流的流量越大，河水的自然澄清也越快。1939年苏联的水文工作者对哥尔司克——伊万諾夫斯克矿坑水流入別林斯克小河中的水质变化进行了調查研究，当时矿坑水以每小时80立方米的流量流入河流，河流本身的流量为每小时150立方米，矿坑水与河水混合后流出2公里，原矿坑水与河水不同的一切性质都消失了。可見矿坑水的澄清、氯化物的分离是很快的。

但是，并不是所有的矿坑水都是如此容易改变水质的，如苏联索柯里矿坑和立德尔斯克金属矿床，从其中排出的矿坑水流入茲立波夫喀河后，在入口以下2公里处仍然发现水中含有鉛。因此，研究和試驗改良水质，應結合当地的具体情况和羣众用水的經驗，才能找到最好的办法。

四、結 束 語

矿坑水是一种宝贵的地下水資源。它可以作为生活用水、工矿企业用水，有的具有医疗作用，有时还可以从中提取有用元素，大部分可以用于农田灌溉。

在目前全党全民大办农业、大办粮食的大好形势下，我們應該把一切可用于农田灌溉的地下水資源(其中包括矿坑水)有計劃有步驟地加以开发利用，以扩大灌溉面积，确保农业的丰收。